

政策密集出台 保障猪肉供给

非法“炒猪”将被严厉打击

临近年底,广大百姓对物价特别是猪肉价格保持高度关注。数据显示,11月份全国居民消费价格同比上涨4.5%,最主要仍然是猪肉价格上涨带动。据媒体报道,近段时间出现了通过非法手段牟取暴利的“炒猪”现象。

猪肉价格将有何趋势?将有何措施“稳供保价”?对于“炒猪”行为将如何惩治?多部委近日密集解答诸多民生关切的问题。



数据:猪肉价格对月度CPI带动明显

12月17日,国家发改委、农业农村部分别就发布宏观经济运行情况和介绍11月份生猪生产形势举行例行新闻发布会,并回答记者提问。

国家发改委新闻发言人孟玮表示,11月份CPI同比上涨,最主要仍然是猪肉价格上涨带动,直接贡献率达到60%左右;另外,猪肉价格上涨还带动牛羊禽等其他肉类价格上涨,合计贡献率达到70%左右。

孟玮透露,近期监测数据显示,猪肉价

格高位回落后期趋于稳定。

发改委发布数据显示,12月2日,36个大中城市猪肉(精瘦肉)平均零售价格与11月初相比下降10.7%;12月2日—6日,价格日均涨幅为0.23%。

农业农村部最新发布的数据也显示11月份活猪和猪肉价格明显回落。据监测,11月第4周,全国集贸市场活猪价格每公斤32.26元,猪肉价格每公斤51.22元,连续4周回落,比价格高峰分别回落16.7%和12.6%。

措施:如何切实保障“两节”需求

临近元旦、春节两个重要节日,百姓对肉类消费的需求该如何保障?今日孟玮表示,国家发改委将会同有关部门坚持多措并举,加大工作力度,做到增供保底,切实保障“两节”期间市场基本稳定:

一是增加生产。一方面是增加生猪生产,从发改委职能出发,要继续加大中央预算内资金对有关项目的支持;另一方面多渠道增加其他种类的肉类供应。在有关政策措施推动下,目前禽肉、水产品等替代品产量明显增加。

二是增加投放。今后一段时间,特别是“两节”期间,将根据市场形势变化,择机增加中央冻猪肉储备投放。一些地方也已经制定了本地储备投放方案,在“两节”期间,将根据市场情况,适时增大投放力度。三是增加进口。在增加猪肉进口的同时,还将扩大牛肉等肉类进口,保持“两节”期间肉类市场供应充足。四是守住民生底线。重点是保障

困难群众基本生活不受影响,我们将督促各地根据物价变化情况,及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,足额将补贴发放到困难群众手中。

农业农村部畜牧兽医局二级巡视员王俊勋也表示,全国31个省(区、市)都出台了文件,细化了生猪生产扶持政策,形成了恢复生猪生产的强大推动力。在扶持政策和市场行情的带动下,11月份全国生猪生产全面向好,生猪存栏和能繁母猪存栏双双止跌回升,猪肉供需矛盾较10月份有所缓解。

在12月16日统计局召开的发布会上,国家统计局新闻发言人付凌晖也表示,生猪供应恢复还需要一段时间,价格高位运行也可能持续一段时间。但是,保持食品价格稳定仍具有很好的条件和基础。未来,随着一系列支持生猪生产政策见效,猪肉价格逐步企稳甚至回落是可以预期的。

案件:“炒猪团”严重违法 将坚决打击

另一方面,在近日举行的农业农村部例行新闻发布会上有记者问到,近期一些不法商人盯上了生猪价格的洼地,不顾政府的禁令,采用跨省偷运、暴利“炒猪”、恶意投放非瘟有毒饵料等行为牟取暴利,“炒猪团”可谓花样百出。

对此,王俊勋称,一些团伙通过向养殖场户投放丢弃的死猪,然后制造和传播养殖场发生疫情的舆论,从而诱使养殖场户出现恐慌性抛售,再大幅压低生猪的价格,从而达到“炒猪”牟利。

王俊勋表示,“炒猪”是一种严重的违法行为,必须强化动物防疫行政执法与刑事司法的衔接,一旦出现坚决打击,切实维护市场秩序,切实保护生猪养殖者的合法权益。农业农村部印发了《关于打击和防范“炒猪”行为保障生猪养殖业生产安全的通知》。《通知》明确要求:

一是强化疫情排查。加大对运输、丢弃病死猪等行为的排查力度,发现疑似非洲猪瘟症状的,要立即采取控制措施,规范做好病死猪的处置;

二是加强联防联控。充分发挥本地区非洲猪瘟防控应急指挥机构的作用,对打击和防范“炒猪”行为实施集中统一指挥,强化动物防疫行政执法和刑事司法的衔接,严厉打击“炒猪”行为。同时,对于发现涉黑涉恶线索的,及时向当地扫黑除恶专项斗争领导小组办公室移交;

三是广泛宣传动员。农业农村部已印发了《非洲猪瘟疫情有奖举报暂行办法》,鼓励媒体、单位和个人通过非洲猪瘟疫情有奖举报热线等渠道,举报有关“炒猪”线索;指导有关行业协会、学会发挥桥梁纽带作用,团结广大养殖场户共同防范,及时举报“炒猪”行为,形成社会的共治合力。(陈凯茵 闫雨昕 李童 汪亚)

链接:

从各省份来看,无论是猪肉还是水果,有的省份出现大幅上涨。

其中,广西7月畜肉类价格指数同比大涨了31.6%,居全国首位。吉林、山东、黑龙江、辽宁、福建、重庆、河北、河南、山西和陕西等10个省份的涨幅都在20%以上,分别为27.4%、25.7%、25%、21.9%、21.9%、21.8%、21.8%、21.4%和20%。

日前,南宁市发改委印发了《南宁市发展和改革委员会关于实行猪肉价格临时干预的通知》,决定自9月1日起实施猪肉价格临时干预措施,每天上午9时起,在10个市场设定点摊位,限量限价销售猪肉。

全国猪肉价格上涨在养猪大省四川也

体现明显。据四川省生猪监测预警系统监测,上周,四川67个监测县生猪价格持续强势上涨,育肥猪、仔猪、母猪和猪肉零售均价分别上涨2.49元/公斤、1.51元/公斤、42.00元/头和4.18元/公斤。

猪价上涨带动四川猪粮比创历史新高。四川省生猪监测预警系统监测显示,四川猪粮比自监测以来首度破10,达11.02:1,环比、同比分别增长11.76%和76.60%;猪料比也首度达到7以上,为7.46:1,环比、同比分别增11.01%和78.90%。

四川省农业厅信息中心分析认为,按四川省猪粮比均衡线5.5~6:1、猪料比均衡线4:1综合测算,目前养殖场户出栏一头肥猪的平均收益达1000~1650元。

畜肉类居民消费价格指数(1年同月100)

地区	2019年7月	2018年6月	2019年5月	2019年4月	2018年3月	2019年2月	2018年1月
北京市	114.2	112.4	110.1	109	109.2	111.1	111.9
天津市	117	113.3	110.3	113.0	104.8	111.3	112.2
河北省	117.8	115.7	116.4	113.0	105.5	111.4	112.2
山西省	115.1	115.9	114.1	111.2	103.3	111.3	111.9
内蒙古自治区	119.7	114.9	112.3	111.0	105.4	110.3	111.9
辽宁省	117.9	115.8	111.7	111.7	104.7	111.3	111.1
吉林省	117.4	121.6	110.7	111.9	104.1	111.3	111.8
黑龙江省	125	117.7	110.1	111.1	102.3	111.3	111.1
上海市	119.4	119.9	116.1	113.2	102.9	110.4	111.1
江苏省	116.3	111.6	112.7	111.0	104.9	111.3	111.8
浙江省	117.4	113.7	112.3	111.1	105.9	111.1	111.1
安徽省	118.7	113.7	111.7	111.2	108.9	111.4	111.4
福建省	115.9	115.9	114.4	111.3	109.9	111.1	111.7
江西省	117.3	111	111.1	111.1	104.1	111.1	111.1
山东省	115.7	117.2	111.7	111	110.7	111.3	111.9
河南省	115.4	111	111.7	111.7	109.6	111.3	111.3
湖北省	113.2	113.9	110.7	111.7	111	111.1	111.3
湖南省	114.1	113.7	110.7	111.9	102.5	111.3	111.3
广东省	116.8	111.7	109.7	111.4	101.4	111.3	111.8
广西壮族自治区	111.0	107.3	102.7	112.3	97.9	111.3	111.7
海南省	116.2	107.8	107.1	111.9	95.4	111.3	111.9
重庆市	112.8	111.8	110.9	111.2	107.6	111.4	111.9
四川省	116.3	115.9	111.3	111.1	110.1	111.3	111.3
贵州省	116.9	111.3	108.7	111.6	103.6	111.3	111.3
云南省	118.9	111.8	109.1	111.8	108.1	111.3	111.8
西藏自治区	99.3	110	99.3	100	99.6	111.1	111.2
陕西省	120	113.1	110.3	111.5	105.9	111.3	111.3
甘肃省	114.7	111.4	111.1	111.1	109.9	111.3	111.7
青海省	113.1	111.1	108.3	111.9	104.3	111.3	111.3
宁夏回族自治区	116.7	108.3	109.5	111.9	108.1	111.3	111.1
新疆维吾尔自治区	110.4	103.1	108.3	111.4	109.6	111.3	111.3

近期,从中央到地方都在密集出台政策促进生猪生产保障市场供应。

近日,四川省就出台了促进生猪生产保障市场供应九条措施。其中实行生猪生产红线制度,对各市(州)生猪出栏量制定任务目标。四川省政府将生猪出栏量作为“菜篮子”市长负责制的重要考核内容,同时推动以市(州)为单位逐步实现区域内猪肉自给,除甘孜、阿坝藏区不纳入考核外,成都市、攀枝花市自给率应达到70%,其他市(州)达到100%以上。

而从水果价格来看,第一财经梳理了今年各省份鲜果类价格指数显示,鲜果价格也

是在今年二季度开始出现暴涨。今年六七月,绝大多数省份鲜果类价格指数上涨30%以上,其中以福建最高,6、7月同比分别上涨64.8%和64.1%,其后还有6个省份涨幅在50%以上。

不过,从环比来看,水果价格得到了有效平抑,今年7月,除了西藏之外,其他省份鲜果价格指数都在环比下降。

广西商务厅预计,今年北方种植的苹果、梨受减产影响,后期预计监测中的苹果、梨等北方外调水果品种进价仍上涨,本地、南方种植应季水果上市量能满足需求,预计价格将稳中略降。(华闻)